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Схарактеризовано генетико-географічні особливості торфових ґрунтів Малого Полісся.
За результатами польових і лабораторних досліджень висвітлено географію торфових ґрунтів,
проаналізовано їхню морфологічну будову, фізичні та фізико-хімічні властивості. Розглянуто
сучасний агроекологічний стан торфових ґрунтів, заходи їхнього раціонального використання
й охорони.
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Болота і торфовища – невіддільний атрибут малополіських ландшафтів. Вони по-
ширені по всій території досліджень і надають Малому Поліссю специфічного полісь-
кого колориту, є однією з характерних природних рис, що визначають його як
“своєрідну фізико-географічну область” [9, с. 138]. Р. Трускавецький зазначає, що
людина від початку господарчої діяльності намагалась опанувати таємницями боліт
і їхніми прихованими можливостями для забезпечення своїх життєвих потреб. Люди
з давніх-давен використовують болотні масиви для заготівлі ягід, грибів, лікарських
рослин, як місця для полювання [8, с. 9].

Також болота значно вплинули на характер поселень Малого Полісся, стан земель-
них ресурсів і сільськогосподарське використання території. Природні заболочені
сіножаті й пасовища сприяли розвитку тваринництва, а великі поклади торфу викорис-
товували як паливо, а також органічне добриво для порівняно низькородючих полісь-
ких ґрунтів [1, с. 49].

У структурі ґрунтового покриву болотні й торфові ґрунти Малого Полісся посіда-
ють вагоме місце. Їх майже повністю осушено, використовують переважно як низько-
продуктивні сіножаті, пасовища, інколи під ріллею. Багато осушених торфовищ є
закинутими, заросли чагарниками та бур’янами, не властивими рослинним угрупован-
ням природних болотних екосистем.

Болота як унікальні природні екосистеми є регуляторами водного, гідрогеохімічно-
го, мікрокліматичного й санітарного режимів територій їхнього поширення, місцем
перебування і гніздування болотної дичини й перелітних птахів, об’єктами мисливсь-
ких угідь, рекреаційними зонами. Замість того, щоб уважати болотні землі спільником
у намаганні не лише збільшити сировинну і продовольчу базу, й зберегти здорове
довкілля, буферну здатність екосистем і генофонд, людина оголосила цим землям
екоганебну боротьбу і проводить безпідставний широкомасштабний наступ [8, с. 5–6].
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Торфові ґрунти є надто вразливими до зовнішніх, неадекватних антропогенних
впливів. Це зумовлено їхньою низькою буферністю до різких змін властивих їм
природних режимів, особливостями речовинного складу і властивостями, генезисом та
умовами залягання в рельєфі, а також тими кардинальними змінами, яких ґрунти
зазнають після осушувальних меліорацій і наступного використання під сільськогоспо-
дарські угіддя, насамперед ріллю.

У межах Малого Полісся торфові ґрунти вивчені недостатньо, насамперед їхня
географія, генеза, особливості структури ґрунтового покриву, а також сучасний
ґрунтово-меліоративний та агроекологічний стан. Вони зазнали негативних процесів
антропогенного характеру, таких як механічне спрацювання, прискорена мінералізація
органіки, дефляція, пірогенна деградація тощо [1, 2]. Водночас, відповідно до стат-
ті 150 Земельного кодексу України (2001), “торфовища з глибиною залягання торфу
більше 1 м і осушені незалежно від глибини…” належать до категорії особливо цінних
земель, а отже, потребують особливої охорони й раціонального використання [3, с. 53].
Тому дослідження торфових ґрунтів Малого Полісся, їхнього сучасного стану, розроб-
ка заходів ренатуралізації й охорони є актуальним, має наукове і прикладне значення.

Останніми десятиліттями в Україні вийшло мало наукових праць, присвячених
болотним й торфовим ґрунтам. Здебільшого у наукових публікаціях використовували
дані великомасштабних обстежень ґрунтів 1958–1961 років або результати їхнього
коригування. Тому заслуговує на увагу монографія Р. Трускавецького “Торфові ґрунти
і торфовища України” [8]. У науковій праці автор схарактеризував умови гідроморфно-
го ґрунтоутворення на території України, морфолого-генетичні особливості торфовищ,
фізичні, хімічні й біологічні властивості торфових ґрунтів. Висвітлено також сучасний
агроекологічний стан осушуваних торфових ґрунтів, їхню роль і функції в екосисте-
мах [8].

Результати досліджень меліоративного стану торфових ґрунтів і торфовищ Малого
Полісся наведено у публікаціях С. Вознюка, Б. Козловського, В. Бурдана та ін.
Проблеми пірогенної деградації торфових ґрунтів Малого Полісся, зміни властивостей
ґрунтів і рослинного покриву в процесі пірогенезу розглянуто у працях В. Гаськевича,
М. Нецик (2007, 2008, 2010, 2011).

У ході дослідження торфових ґрунтів Малого Полісся ставили такі завдання: вивчи-
ти генезу та структуру ґрунтового покриву торфових ґрунтів, проаналізувати морфоло-
гію та властивості, схарактеризувати агроекологічний стан торфових ґрунтів і торфо-
вищ. Об’єктом досліджень є торфові ґрунти і торфовища Малого Полісся. Предмет
дослідження – генезис, ґрунтові комбінації, морфологічні особливості будови профілю,
фізичні і фізико-хімічні властивості ґрунтів.

Торфові ґрунти вивчали на стаціонарних і напівстаціонарних дослідних ділянках
у межах фізико-географічної області Малого Полісся – на території Олеської селищної
ради Буського р-ну, Дублянської міської ради Жовківського р-ну (долина Яричівського
потоку), Стоянівської селищної ради Радехівського р-ну, Корчівської та Жужелянської
сільських рад Сокальського р-ну (долина р. Солокія) Львівської обл. Ділянки закладали
у вигляді катен на різних видах торфових ґрунтів. Враховували також пірогенну
деградацію торфових ґрунтів. У дослідженнях частково використано фондові матеріали
кафедри ґрунтознавства і географії ґрунтів Львівського національного університету
імені Івана Франка, літературні джерела. Аналітичні роботи виконано в лабораторії
аналізу ґрунтів кафедри ґрунтознавства і географії ґрунтів.
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Для дослідження торфових ґрунтів використовували такі методи: порівняльно-
географічний, порівняльно-профільний, ґрунтових катен, аналітичний, статистичний.

Фізико-географічні умови Малого Полісся, а саме – рівнинний рельєф, що породжує
слабку дренованість території, наявність слабкостічних западинних ділянок і широких
заболочених заплав річок, плоских міжпасмових долин, сприяють формуванню
і значному поширенню болотних і торфових ґрунтів. Площа болотних, торфувато-
болотних, торфово-болотних ґрунтів й торфовищ становить 1 293,48 км2, або 15,44 %
від загальної площі території досліджень [2]. Найбільші масиви торфових ґрунтів
зосереджені в Ратинському, Бусько-Бродівському, Радехівському, Ікво-Вілійському
природних районах Малого Полісся, менше – на Пасмовому Побужжі, Підподільсько-
му та Шепетівському природних районах.

Гідроморфний ряд ґрунтів поділяють на дві великі надтипові групи: гідроморфні
мінеральні та гідроморфні органогенні. Є декілька пропозицій щодо нормативу вмісту
органічної маси для поділу гідроморфних ґрунтів на мінеральні й органогенні.
Н. Середа пороговим значенням поділу гідроморфних ґрунтів на мінеральні й органо-
генні пропонував уважати на рівні 15 % вмісту органічної маси. Р. Трускавецький
рекомендував узяти за такий пороговий норматив 20 % [8, с. 156].

Торфовий ґрунт, згідно з визначенням І. Скриннікової, це верхній шар торфу на
глибину поширення основної маси коренів рослин, який періодично зазнає аерації і де
відбуваються процеси розкладу рослинних відкладів та утворення високомолекулярних
органічних речовин. Нижчі шари торфу не можна називати ґрунтом, оскільки ґрунто-
творні процеси тут не простежуються, а сам торф перебуває в законсервованому стані.
Цей шар названий органогенною породою [4].

Генеза та розвиток торфових ґрунтів пов’язані з акумуляцією органогенної речови-
ни в умовах надлишкового зволоження та обмеженого доступу Оксигену, що спричи-
няє сповільнений розклад рослинних решток. Вони формуються внаслідок заростання
водойм або заболочування суходолів.

Торфові ґрунти на території Малого Полісся за генезою і розвитком пов’язані
з долинами стоку льодовикових вод, давніх і сучасних річок. Зазвичай вони розташо-
вані в заплавах малих річок і перших надзаплавних терасах великих річок. Основним
джерелом водного живлення їх є річкові води, збагачені мінеральними частинами та
органічними речовинами. У цьому разі важливе значення, особливо на пізніших етапах
розвитку боліт, мають ґрунтові води, а також поверхнево-стічні води за умов більш
вироблених долин та з посиленням вологості клімату, коли виявляється і деякий вплив
атмосферних опадів. Таке положення в рельєфі є причиною розвитку тут майже
винятково евтрофних боліт.

Геоморфологічно більшість масивів болотних і торфових ґрунтів зосереджена голо-
вно в широких долинах приток першого і другого порядків Західного Бугу (Солокії,
Болотні, Білого Стоку, Яричівського потоку, Думниці), Стиру (Судилівки, Острівки,
Слонівки, Березівки, Радоставки, Болдурівки, Пляшівки, Замишівки) і Горині (ріка
Вілія та її притоки Свитеньки). Названі притоки мають широтне або субширотне
простягання, їхні долини майже повністю або частково заболочені. Сформовані тут
торфовища належать до долинного типу. У заплаві Західного Бугу торфових ґрунтів
і торфовищ дуже мало. У долинах Стиру, Ікви, Рати торфовища займають частину
заплави, утворюючи ґрунтові комплекси з іншими ґрунтами. Такі торфовища не є
постійно затопленими, а їх заливають річкові води в час повеней і паводків [7].
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Крім масивів торфових ґрунтів, розміщених у долинах великих, середніх і малих
малополіських річок, багато невеликих за площею боліт і торфовищ розташовано
в долинах дрібних річок і потічків, долиноподібних зниженнях реліктових річок,
слабкостічних і безстічних западинах [7].

На території України, і Малого Полісся зокрема, торфові ґрунти належать до інтра-
зональних. Проте, Р. Трускавецький не радить зачисляти гідроморфні ґрунти цілком до
інтразональних, оскільки в осушуваних гідроморфних ґрунтах з часом щораз чіткіше
виявляються ознаки зональності [8, с. 153].

Географія торфових ґрунтів Малого Полісся визначена природними умовами тери-
торії, зокрема, характером рельєфу, мікрорельєфу, особливостями річкової мережі.
Болотні й торфувато-болотні (Gleysols Histic (GLhi), Fluvisols Histic (FLhi), WRB, 1998)
ґрунти займають площу 652,70 км2, що становить 7,79 % від території Малого Поліс-
ся [2]. Найбільші масиви торфувато-болотних ґрунтів поширені в долинах рік Судилів-
ка (ліва притока р. Стир), Тартацька і Замишівка (праві притоки р. Іква), у долині
р. Іква, у долині р. Яричівка, в околицях смт Олесько. Невеликі за площею масиви
торфувато-болотних ґрунтів зустрічаються в Шепетівському природному районі [5].

Торфово-болотні ґрунти і торфовища низинні (Histosols Sapric (HSsa), Histosols
Salic (HSsz), Histosols Folic (HSfo)) займають площу 640,78 км2, або 7,65 % від терито-
рії досліджень [2]. Великі масиви торфово-болотних ґрунтів поширені в долинах
малополіських річок Рата, Недільчина, Яричівка, Острівка, Радоставка, Слонівка,
Бовдурівка, Стир та інших, а також в околицях м. Соснівка, смт Олесько, сіл Любеля,
Боянець Жовківського р-ну, Топорів і Яблунівка Буського р-ну, Яструбичі Радехівсько-
го р-ну, Кривичі Золочівського р-ну Львівської обл.; Крупець Радивилівського р-ну
Рівненської обл. Плямами різної площі торфово-болотні ґрунти трапляються в Шепе-
тівському природному районі [5].

З торфових ґрунтів на Малому Поліссі найчастіше фіксують торфовища низинні
різної потужності – від неглибоких до надглибоких. Найбільші за площею масиви
торфовищ низинних зосереджені в долинах річок Солокія, Судилівка, Білостік,
Острівка, Стир, Бовдурівка, Іква, Яричівка, Слонівка, Пляшівка, Замишівка та ін.
Значні масиви торфовищ низинних приурочені до депресій рельєфу і долин невеликих
потоків, зокрема, в околицях смт Олесько, сіл Куровичі і Кривичі Золочівського р-ну,
с. Дмитрів Радехівського р-ну Львівської обл., с. Новомалин Острозького р-ну та ін.
Також торфовища низинні контурами різної площі поширені в долинах річок Рата,
Болотня, Березівка, Марунька, Недільчина, Думниця та ін. Торфовища низинні Малого
Полісся мають значну потужність, досягаючи 8–11 м у долинах рік Солокія, Судилівка,
Іква, Замишівка.

Карбонатні торфовища низинні трапляються в околицях населених пунктів Олесько
Буського р-ну, Лопатин Радехівського р-ну, Станіславчик Бродівського р-ну, Дідилів
Кам’янка-Бузького р-ну, Куровичі Золочівського р-ну Львівської обл., Верба Дубенсь-
кого р-ну Рівненської обл. [5].

Структура ґрунтового покриву боліт і торфових ґрунтів Малого Полісся складна
і недостатньо досліджена. Торфові ґрунти простежуються як однорідними контурами,
так і, здебільшого, утворюють ґрунтові комбінації з іншими ґрунтами. З ґрунтових
комбінацій у структурі ґрунтового покриву найпоширенішими є плямистості, які
утворюють між собою торфовища низинні різної потужності, що спричинено особли-
востями рельєфу мінерального дна боліт. Також плямистості утворюють некарбонатні
і карбонатні торфовища, недеградовані і пірогенно деградовані, з різним ступенем
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розкладу органіки, мінералізації, з наявністю чи відсутністю мінеральних наносів на
поверхні (модальні й поховані торфовища низинні).

Ташети утворюють торфувато-болотні й торфово-болотні ґрунти. Вони поширені
переважно по периферіях великих боліт, у межах депресій рельєфу.

Складнішими і контрастнішими ґрунтовими комбінаціями є поєднання. На Малому
Поліссі найчастіше трапляються поєднання болотних ґрунтів з торфувато-болотними,
болотних ґрунтів з торфово-болотними і торфовищами низинними неглибокими,
лучних карбонатних і дернових карбонатних глейових ґрунтів з торфовищами низин-
ними, дернових глейових ґрунтів з торфово-болотними і торфовищами низинними,
торфово-болотними і торфувато-болотними з болотними ґрунтами, торфовищами
низинними з лучними і дерновими глейовими ґрунтами, торфувато-болотних і торфо-
во-болотних ґрунтів з торфовищами низинними, торфовищ низинних з торфувато-
болотними і торфово-болотними ґрунтами, торфовищ низинних карбонатних з торфо-
во-болотними ґрунтами.

У рослинному покриві торфовищ Малого Полісся переважають очеретяні, осокові
й осоково-гіпнові угруповання, у тому числі схенусово-гіпнові. Зрідка є вільшняки
і березняки. Тому за ботанічним складом найбільше поширені очеретяні торфи,
менше – очеретяно-осокові, осокові, осоково-гіпнові. За ступенем розкладу органіки
переважають слабко та середньо розкладені торфовища. У верхньому шарі торфові
ґрунти сильно розкладені, часто сильно мінералізовані, зокрема, осушені ґрунти, які
використовували під ріллею.

На території Малого Полісся поширені болотні мінеральні й торфові ґрунти низин-
ного типу. Болотні мінеральні ґрунти не мають органогеної товщі. За потужністю
торфу органогенні ґрунти поділяють на торфувато-болотні (до 20 см), торфово-болотні
(20–50 см), торфовища неглибокі (50–100 см), середньоглибокі (100–200 см), глибокі
(200–400 см) і надглибокі (понад 400 см) [6]. Потужність торфу залежить від особливо-
стей морфології мінерального дна болота та віку торфовищ. Максимальна потужність
торфовищ Малого Полісся становить 11 м [7].

Для характеристики будови профілю торфувато-болотних карбонатних ґрунтів
наведемо опис розрізу 194, закладеного на північний схід від смт Олесько Бусько-
го р-ну Львівської обл.

Угіддя – рілля. Культура – ріпак (стерня).
Закипання від 10 % НСІ – з поверхні.
Глибина залягання ґрунтових вод – не виявлено.

ТНкор.
0–17 см

– торфово-гумусовий горизонт, темно-сірого забарвлення з коричневим
відтінком, 10YR3/1 за шкалою Манселла, неоднорідний, грудкувато-
дрібнозернистої структури, сухий, слабкоущільнений, тріщинуватий,
трапляються приорані кусочки мергелю, кварцовий пісок, карбонатний,
рештки мушель молюсків, червоточини, корінці рослин, перехід до
горизонту НРgl ясний за забарвленням, язикуватий, затічний, збігається
з глибиною оранки;

НРкgl
17–23 см

– гумусовий перехідний горизонт, темнувато-сірого забарвлення
з бурувато-сірим відтінком, 10YR6/1, дуже неоднорідний, легкоглинистий,
грудкувато-брилистий, вологий, дуже щільний, тріщинуватий, карбонат-
ний, скупчення карбонатів у формі прожилок, корінці рослин, кореневини,
перехід до горизонту Рhgl поступовий за забарвленням;
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Рhкgl
23–42 см

– перехідний слабкогумусований горизонт, сірувато-білястого забарвлення
з жовтими плямами, 10YR8/3, неоднорідний, легкоглинистий, брилуватої
структури, сирий, дуже щільний, тріщинуватий, карбонатний, вохристі
плями діаметром від 2–3 до 5–7 см, зрідка корінці рослин, кореневини,
кусочки напіввивітреного мергелю, перехід до горизонту Р(h)кGl поступо-
вий за забарвленням;

Р(h)кGl
42–48 см

– перехідний горизонт, дуже слабкогумусований, білясто-сірого забарвлен-
ня, 10YR8/2, неоднорідний, легкоглинистий, безструктурний, сирий, дуже
щільний, в’язкий, карбонатний, тріщинуватий, вохристі плями діаметром
7–10 см, заклинки гумусованого дрібнозему по тріщинах, перехід до
горизонту РкGl поступовий за забарвленням;

РкGl
48–60 см

– елювій мергелів, вохристого з сірувато-білястим відтінком забарвлення,
10YR8/1, неоднорідний, безструктурний, легко-глинистий, сирий, дуже
щільний, в’язкий, карбонатний, вохристі плями діаметром 10–15 см.

Торфувато-болотні ґрунти Малого Полісся вирізняються незначним за потужністю
торфовим горизонтом, який унаслідок тривалого осушення та використання під ріллею,
має дуже високий ступінь розкладу, сильно мінералізований і майже повністю втратив
ознаки торфу.

Для характеристики будови профілю торфово-болотних карбонатних ґрунтів наве-
демо опис розріз 193, закладеного на північний схід від смт Олесько Буського р-ну
Львівської обл.

Угіддя – переліг. Рослинність – злакове різнотрав’я, осот, у мікрозападинах – осока,
очерет.

Закипання від 10 % НСІ – з поверхні.
Глибина залягання ґрунтових вод – не виявлено.

Hd
0–5 см

– дернина;

Ткор.
5–28 см

– торфовий горизонт, сильно мінералізований, темно-сірого з коричнюва-
тим відтінком забарвлення, 10YR2/1, неоднорідний, дрібногрудкувато-
зернистої структури, свіжий, ущільнений, тріщинуватий, карбонатний,
переплетений корінцями рослин, містить зерна кварцу, червоточини,
перехід до горизонту ТН ясний за забарвленням, збігається з глибиною
колишньої оранки;

Тhк
28–39 см

– торфово-гумусовий горизонт, середньомінералізований, темно-
коричневого забарвлення, 10YR2/2, неоднорідний, грудкувато-зернистої
структури, вологий, слабкоущільнений, тріщинуватий, карбонатний,
трапляються рештки напіврозкладеної деревини, трухляві кореневини,
корінці рослин, перехід до горизонту Рhкgl ясний за забарвленням;

Рhкgl
39–45 см

– перехідний слабкогумусований горизонт, сірувато-білястого забарвлення,
10YR7/2, неоднорідний, легкоглинистий, безструктурний, сирий, щільний,
в’язкий, тріщинуватий, карбонатний, зрідка корінці рослин, кореневини, по
кореневинах іржаво-вохристі затіки, червоточини, перехід до Р(h)кGl
ясний, язикуватий за забарвленням;

Р(h)кGl
45–63 см

– перехідний горизонт, дуже слабкогумусований, білястий з вохристими і
сірими плямами, 10YR8/2, неоднорідний, легкоглинистий з домішками
фракції крупного піску, безструктурний, дуже щільний, сирий, в’язкий,
тріщинуватий, кореневини, вохристі плями діаметром 3–5 см, залізисто-
манґанові пунктації, кутани довкола кореневин, перехід до горизонту РкGl
поступовий за забарвленням, язикуватий, затічний;
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РкGl
63–80 см

– елювій верхньокрейдових мергелів, білясто-сірого кольору, 10YR8/1,
неоднорідний, безструктурний, легкоглинистий, сирий, дуже щільний,
тріщинуватий, вохристі плями оглеєння.

Торфово-болотні ґрунти, на відміну від торфувато-болотних, більше поширені на
території Малого Полісся, мають потужніший органогенний горизонт, який у верхній
частині профілю сильно мінералізований та розкладений.

Для характеристики будови профілю торфовищ неглибоких карбонатних наведемо
опис розрізу 195, закладеного на північний схід від смт Олесько Буського р-ну Львів-
ської обл.

Угіддя – переліг. Рослинність – злакове різнотрав’я, осот, в пониженнях – осока,
очерет. Трапляються кущі верби, вільхи, глоду.

Закипання від 10 % НСІ – з поверхні.
Глибина залягання ґрунтових вод – не виявлено.

Hd
0–8 см

– оторфована дернина (очіс);

Thкор.
8–20 см

– торфовий горизонт, сильно розкладений, коричнево-темно-сірого
забарвлення, 10YR3/1, грудкувато-зернистий, розсипчастий, пухкий, сухий,
карбонатний, переплетений корінцями рослин, червоточини, дрібні мушлі
молюсків, перехід до горизонту Тк ясний за забарвленням, збігається
з глибиною колишньої оранки;

Тк
20–52 см

– торфовий горизонт, середньорозкладений, коричнево-бурий,  10YR3/2,
вологий, тріщинуватий, губчастий, карбонатний, червоточини, корінці
рослин, кореневини, трапляються напіврозкладені рештки рослин, перехід
до горизонту НРк ясний за забарвленням;

НРк
52–56 см

– перехідний горизонт, добре гумусований, сірувато-вохристого забарвлен-
ня, 10YR6/2, неоднорідний, грудкувато-брилуватої структури, легкоглинис-
тий, сирий, в’язкий, липкий, карбонатний, оглеєння у формі вохристих плям
і залізисто-манґанових пунктацій, зрідка корінці рослин, кореневини,
червоточини, перехід до горизонту Рhкgl ясний за забарвленням, язикувато-
затічний;

Рhкgl
56–64 см

– перехідний горизонт, дуже слабкогумусована ґрунтотворна порода,
білясто-вохристого забарвлення, 10YR7/1, легкоглинистий, безструктурний,
сирий, дуже щільний, в’язкий, тріщинуватий, карбонатний, заклинки
гумусованого дрібнозему по тріщинах, трапляються червоточини, корінці
рослин, кореневини, перехід до горизонту РкGl поступовий за забарвлен-
ням, язикуватий;

РкGl
64–90 см

– ґрунтотворна порода, елювій мергелів, білястого з вохристими плямами
забарвлення, 10YR8/1, легкоглинистий, безструктурний, сирий, дуже
щільний, оглеєння у формі вохристих плям.

Для характеристики будови профілю торфовищ низинних середньоглибоких наве-
демо опис розрізу 198, закладеного на південний схід від с. Стаївка Сокальського р-ну
Львівської обл., в долині р. Солокія. Нанорельєф у формі купин.

Угіддя – пасовище. Рослинність – осока, ситник, злакове різнотрав’я.
Закипання від 10 % НСІ – немає.
Глибина залягання ґрунтових вод – 131 см.



Генетико-географічні особливості торфових ґрунтів Малого Полісся
ISSN 2078-6441. Вісник Львівського університету. Серія географічна. 2013. Випуск 42

71

Hd
0–3 см

– дернина;

T1h
3–17 см

– торфовий горизонт, дуже добре розкладений, сильно мінералізований,
темно-сірий з коричневим відтінком, 10YR2/1, неоднорідний, зернистої
структури, сирий, слабкоущільнений, трапляються піщинки кварцу,
переплетений корінцями рослин, червоточини, перехід до горизонту T2Fe(к)
різкий за забарвленням, язикувато-хвилястий;

T2Fe
17–31 см

– торфовий горизонт, сильнорозкладений, коричневого забарвлення з
іржавим відтінком, 10YR2/2, неоднорідний, дрібнозернистої структури, на
зламах натіки оксидів заліза, сирий, містить піщинки кварцу, корінці
рослин, перехід до горизонту Т3(к) ясний за забарвленням;

Т3
31–72 см

– торфовий горизонт, середньорозкладений, коричневого забарвлення,
10YR2/2, мокрий, пухкий, губчастий, містить рештки напіврозкладених
болотних рослин, корінці рослин, перехід до горизонту Т4 ясний за
забарвленням;

T4
72–93 см

– торфовий горизонт, сильнорозкладений, темно-сірий з коричневим
відтінком, 10YR2/1, можна розім’яти в однорідну масу, мокрий, пухкий,
зрідка трапляється крупний пісок, містить напіврозкладені рештки болотних
рослин, перехід до горизонту Т5 поступовий за забарвленням;

T5
93–130 см

– торфовий горизонт, сильнорозкладений, коричневого забарвлення,
10YR2/2, можна розім’яти до однорідної маси, мокрий, пухкий, перехід до
горизонту T6  ясний за забарвленням;

T6
130–140 см

– торфовий горизонт, слабкорозкладений, світло-коричневого забарвлення,
10YR4/2, губчастий, мокрий, пухкий, губчастий, перехід до горизонту РТ
різкий за забарвленням;

РТ
140–150 см

– перехідний до мінеральної породи горизонт, брудно-сірого забарвлення,
неоднорідний, прошарки піску з торфом, його заливає водою.

Для характеристики будови профілю торфовищ низинних глибоких наведемо опис
розрізу 189, закладеного на північний схід від м. Дубляни Жовківсьського р-ну
Львівської обл., у долині Яричівського потоку. Нанорельєф у формі колишніх борозен
від оранки.

Угіддя – переліг. Рослинність – злакове різнотрав’я, осока, кропива, кущі верби,
вільхи.

Закипання від 10 % НСІ – немає.
Глибина залягання ґрунтових вод – 124 см.

Thd
0–10 см

– торфовий горизонт, сильнорозкладений, слабкомінералізований, сильно
задернований, темно-сірого забарвлення з буруватим відтінком, 10YR2/1,
дрібнозернистої структури, сухий, пухкий, містить піщинки кварцу,
переплетений корінцями рослин, перехід до горизонту Т1 ясний за складен-
ням;

Т1
10–30 см

– торфовий горизонт, добре розкладений, темно-сірий з бурим відтінком,
10YR2/1, дрібнозернистий, вологий, слабкоущільнений, злегка губчастий,
корінці рослин, кореневини, частинки кварцу, червоточини, перехід до
горизонту Т2 різкий за забарвленням і складенням, збігається з глибиною
колишньої оранки;

Т2
30–39 см

– торфовий горизонт, середньорозкладений, темно-бурого забарвлення,
10YR2/2, вологий, ущільнений, губчастий, рештки розкладених болотних
рослин, корінці рослин, кореневини, червоточини, перехід до горизонту Т3
ясний за забарвленням і ступенем розкладу торфу;
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Т3
39–51 см

– торфовий горизонт, слабкорозкладений, бурого забарвлення, 10YR2/2,
сирий, пухкий, губчатий, містить рештки напіврозкладених болотних рослин
(осока, очерет), корінці рослин, кореневини, перехід до горизонту Т4 ясний
за забарвленням і ступенем розкладу торфу;

Т4
51–63 см

– торфовий горизонт, середньорозкладений, темно-бурого забарвлення,
10YR2/2, сирий, пухкий, губчатий, рештки напіврозкладеної болотної
рослинності, корінці рослин, кореневини, перехід до горизонту Т5 ясний за
забарвленням;

Т5
63–74 см

– торфовий горизонт, середньорозкладений, бурого забарвлення, 10YR2/2,
мокрий, пухкий, губчастий, напіврозкладені рештки болотних рослин,
перехід до горизонту Т6 ясний за забарвленням;

Т6
74–82 см

– торфовий горизонт, середньорозкладений темнувато-бурий, 10YR2/2,
мокрий, пухкий, губчастий, корінці рослин, рештки напіврозкладеної
болотної рослинності, перехід до горизонту Т7 ясний за забарвленням і
ступенем розкладу торфу;

Т7
82–126 см

– торфовий горизонт, дуже слабкорозкладений, світло-бурий з іржавими
відтінками, 10YR2/2, мокрий, пухкий, губчастий, складається з суцільної
маси напіврозкладених болотних рослин (очерет, осока, корінці), перехід до
горизонту Т8 ясний за забарвленням і ступенем розкладу торфу;

Т8
126–150 см

– торфовий горизонт, слабкорозкладений, бурого забарвлення, 10YR3/2,
мокрий, пухкий, губчастий, з напіврозкладеними рештками болотних
рослин, його заливають ґрунтові води. Мінеральне дно торфовища глибше
250 см.

Отже, профіль торфових ґрунтів складається з чітко виражених органогенних гори-
зонтів різного ступеня розкладу і мінералізації торфу. Найвищий ступінь розкладу,
мінералізації і гуміфікації органіки, згідно з наведеними морфологічними описами,
мають верхні горизонти торфових ґрунтів, особливо за умов осушення і використання
їх під ріллею.

Різноманітність аквальних і субаквальних умов боліт, характер підстильних порід,
водно-мінерального живлення визначили особливості ботанічного складу, хімічних
компонентів органічної та мінеральної частин торфових ґрунтів і, відповідно, їхніх
фізико-хімічних властивостей.

Однією з основних фізико-хімічних властивостей ґрунтів є кислотність торфу. За
кислотно-основними властивостями торфові ґрунти поділяють на ненасичені та
насичені. До ненасичених (кислих) торфових ґрунтів належать торфи, рН водне яких
менше 6,0, до насичених (нейтральних і карбонатних) – торфи, рН водне яких по-
над 6,0 [8].

Кислотно-основні властивості торфових ґрунтів залежать від ґрунтотворних порід,
на яких вони утворюються, типу водно-мінерального живлення, потужності органоген-
них відкладів, а також ботанічного складу рослинності, з якої вони сформувались.
Тому значення рН торфових ґрунтів значно варіабельне як у вертикальному (межах
ґрунтового профілю), так і в латеральному напрямах.

Торфувато- й торфово-болотні ґрунти здебільшого мають лужну реакцію ґрунтово-
го розчину. Середні значення рН водного в органогенній товщі становлять 7,3–8,2,
рН сольового – від 7,0 до 7,5 (див. таблицю). Лужність органогенної товщі цих ґрунтів
спричинена близькістю залягання карбонатної ґрунтотворної породи (елювію мерге-
лів), осушенням та використанням їх під ріллею. Високі значення рН торфувато-
болотних ґрунтів зумовлені залученням в орний шар карбонатної породи.
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Фізико-хімічні властивості торфових ґрунтів Малого Полісся

рНГенетичні
горизонти

Глибина
відбору

зразків, см водне сольове
Вміст

СаСО3, % Зольність, %

Торфувато-болотні карбонатні ґрунти (розріз 194)
THкop 0–17 8,2* 7,5 5,2 69,9

HPк 17–23 8,2 7,5 29,0 92,0
Phкgl 23–42 8,4 7,6 50,2 95,4

P(h)кGl 42–48 8,2 7,6 50,8 93,4
PкGl 48–60 8,3 7,6 39,8 93,4

Торфово-болотні карбонатні ґрунти (розріз 193)
Thк 5–28 7,6 7,5 5,9 42,6
Тк 28–39 7,3 7,0 0,2 35,9

PhкGl 39–45 7,8 7,6 45,5 92,7
P(h)кGl 45–63 8,0 7,7 35,7 95,7

PкGl 63–80 8,0 7,8 65,7 95,5
Торфовище низинне неглибоке карбонатне (розріз 195)

Thкор. 8–20 7,8 7,4 3,6 36,7
Tк 20–52 7,1 7,2 0,7 23,1

НРк 52–56 7,8 7,4 23,6 91,0
PНкgl 56–64 8,2 7,4 67,4 91,0
PкGl 64–90 8,4 7,4 68,2 93,0

Торфовище низинне середньоглибоке (розріз 198)
Т1(h) 3–17 6,7 6,3 – 30,1
T2Fe 17–31 6,5 6,0 – 30,9
T3 31–72 5,6 5,2 – 14,5
T4 72–93 4,5 4,1 – 26,4
T5 93–130 5,1 4,7 – 31,0
T6 130–140 2,9 2,7 – 58,2

Торфовище низинне глибоке (розріз 189)
Тhd 0–13 5,8 5,3 – 42,4
T1 13–30 5,8 5,4 – 40,9
T2 30–39 5,7 5,5 – 18,2
T3 39–51 5,8 5,5 – 10,9
T4 51–63 5,9 5,8 – 12,8
T5 63–74 6,4 6,2 – 10,6
T6 74–82 6,5 6,2 – 11,5
T7 82–130 6,5 6,1 – 10,8
T8 130–150 6,4 6,2 – 11,3

*Кількість визначень n=3–5.

Торфовища низинні Малого Полісся переважно належать до насичених. Реакція
ґрунтового розчину в органогенній товщі слабко- і середньолужна, середнє значення
рН водного становить 7,1–7,8, рН сольового – 7,2–7,4 (див. таблицю). Лужна реакція
органогенної товщі торфовищ низинних неглибоких зумовлена наявністю напіврозкла-
дених мушель молюсків, періодичним підтопленням жорсткими ґрунтовими водами
через неглибоке залягання мергелів, надходженням карбонатних алювіальних,
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а в Підподільському природному районі делювіальних вод, осушенням. Ненасиче-
ні (кислі) торфовища низинні трапляються рідше.

Середньоглибокі й глибокі торфовища низинні Малого Полісся за кислотно-
основними властивостями належать до кислих, нейтральних і карбонатних. Ненасичені
торфові ґрунти приурочені до річкових долин і формуються на безкарбонатних водно-
льодовикових і давньоалювіальних відкладах. Реакція ґрунтового розчину в органоген-
ній товщі – від сильнокислої до нейтральної. Середні значення рН водного в органо-
генній товщі коливаються від 4,5 до 6,7, рН сольового – від 4,1 до 6,3 (див. таблицю).
Часто в торфовищах трапляються горизонти, насичені рештками мушель молюсків,
реакція розчину в яких лужна. Масиви таких торфовищ зосереджені в долинах річок
Солокія, Рата, Яричівському потоці та ін. У карбонатних відмінах торфовищ низинних
середньоглибоких і глибоких реакція ґрунтового розчину коливається від слабко- до
сильнолужної. Значення рН водного становить 7,4–8,6, рН сольового – 7,0–7,6. У
прошарках концентрації решток мушель молюсків значення рН водного досягає 10,1, а
рН сольового – 7,8–8,0 [1]. Такі торфовища поширені в долинах Яричівського потоку,
річок Судилівка, Острівка, Іква, в околицях смт Олесько.

У торфових ґрунтах Малого Полісся простежується деяка закономірність щодо
коливання значення рН торфу залежно від їхньої потужності та ступеня розкладу
органічної речовини. Наприклад, торфові ґрунти з незначним за потужністю торфовим
горизонтом, зокрема, торфувато-болотні, торфово-болотні та торфовища неглибокі,
мають високий ступінь розкладу органіки та високі значення рН, тобто лужну реакцію
ґрунтового розчину. В середньоглибоких і глибоких торфовищах низинних ступінь
розкладу органіки низький, відповідно, низькі значення рН і кисла реакція ґрунтового
розчину.

Зольність торфових ґрунтів у межах Малого Полісся неоднорідна. Торфувато-
болотні ґрунти за зольністю 69,9 %, зачислено до мулувато-торфових (див. таблицю).
Торфово-болотні ґрунти схарактеризовано як дуже багатозольні, значення зольності
коливається в межах 35,9–42,6 %. Торфовища низинні неглибокі, середньоглибокі
й глибокі у верхній частині профілю – багатозольні й дуже багатозольні, значення
зольності коливається в межах 30,1–42,4 %. З глибиною зольність суттєво зменшуєть-
ся, торфи переважно малозольні, середньозольні та багатозольні (див. таблицю).
Підвищена зольність верхньої частини профілю торфових ґрунтів, розташованих
у річкових долинах, зумовлена періодичним їхнім замулювання паводковими водами,
а також прискореною мінералізацією органіки через осушення і використання під
ріллею.

Генетико-географічні особливості торфових ґрунтів позначились на їхньому карбо-
натному профілі і вмісті карбонатів кальцію. Наявність карбонатів у торфових ґрунтах
Малого Полісся найчастіше зумовлена підстиланням торфів елювієм мергелів або
крейди. Жорсткі ґрунтові води, періодично піднімаючись в органогенну товщу,
насичують торфи СаСО3. Такі процеси найчастіше відбуваються в торфувато-болотних,
торфово-болотних, менше – торфовищах низинних неглибоких. У Підподільському
природному районі карбонатність торфових ґрунтів зумовлена надходженням делювіа-
льних карбонатних вод з прилеглих до Гологоро-Кременецького горбогір’я схилів,
складених елювієм щільних карбонатних порід. Карбонатність торфових ґрунтів
Малого Полісся часто має реліктовий характер і спричинена наявністю решток мушель
молюсків. Горизонти з напіврозкладених решток мушель трапляються здебільшого
в середньоглибоких, глибоких і надглибоких торфовищах. Таких горизонтів різної
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потужності у профілі може бути декілька. Наявність карбонатних прошарків свідчить
про неоднорідність у минулому аквальних умов боліт, у яких сформувались торфові
ґрунти і торфовища. Наявність СаСО3 в торфових ґрунтах річкових долин зумовлена
відкладенням карбонатних мулистих алювіальних наносів.

За результатами досліджень, вміст карбонатів кальцію в органогенному профілі
торфувато-болотних ґрунтів становить 5,2 %, торфово-болотних – 0,2–5,94 %, торфо-
вищ низинних неглибоких – 0,7–23,6 % (див. таблицю).

Осушення торфових ґрунтів з подальшим їх використанням під ріллею призвело до
значних змін водно-повітряного режиму, зміни напряму ґрунтотворного процесу.
Природні процеси торфоутворення змінились процесами розкладу торфу і глибокої
трансформації його органічної і мінеральної частини [8]. Водночас, осушення торфо-
вих ґрунтів не дало очікуваних результатів, не було досягнуто запроектованої врожай-
ності сільськогосподарських культур, натомість набули масштабного характеру
деградаційні процеси. На масивах торфових ґрунтів виявлено пересушення, прискоре-
ну мінералізацію органіки, дефляцію, пірогенну деградацію.

Особливо небезпечним явищем є пірогенна деградація. Пожежі на торфовищах
Малого Полісся останніми десятиріччями трапляються щороку. Площі горіння торфів,
залежно від погодних умов, коливаються від декількох до сотень гектарів і більше.
Особливо сильні пожежі бувають у долині р. Солокії, Яричівського потоку. На їхню
локалізацію і гасіння витрачають значні матеріально-технічні й людські ресурси.
Збитки, що їх завдають пожежі на торфовищах, для суспільства, і особливо довкілля,
оцінити важко, однак без сумніву, вони значні [1].

Пожежі на торфових ґрунтах є надзвичайно небезпечним явищем, вони негативно
впливають не лише на ґрунти, частково чи повністю знищуючи їх, а й на довкілля
загалом. Пірогенна деградація призводить до вигорання торфу, утворення западинного
рельєфу, знищення видового болотного рослинного і тваринного різноманіття та їхньої
чисельності, формування на місці природних болотних екосистем і сільськогосподар-
ських угідь малопридатних для використання територій. За умов малополіських
ландшафтів, приурочених до флювіогляціальних рівнин, вигорання торфів спричиняє
виходи на денну поверхню мінеральних пісків, сприяє вторинному заболоченню
території. Особливо небезпечним є утворення вигорілих порожнин у тілі торфової
маси, куди провалюється техніка, люди, тварини. Для живих істот і людей провали
в пірогенні порожнини часто закінчуються трагічно [1, с. 52].

Процеси пірогенної деградації спричинили глибокі деструкції в будові профілю
і властивостях торфових ґрунтів. На місці вигорілих торфових осушених ґрунтів
формуються специфічні пірогенні утворення – пірогенні деривати, які затрудняють
використання осушених земель. Дим і попіл від горіння торфовищ негативно вплива-
ють на довкілля, забруднюючи його [1].

Проблема раціонального використання й охорони торфових ґрунтів і торфовищ
є актуальною, потребує наукових рішень і державної підтримки. Першочергово
необхідно провести детальні ґрунтові обстеження торфових ґрунтів і торфовищ, щоб
оцінити їхній стан та інвентаризувати. Треба визначити, які ділянки торфових ґрунтів
доцільно використовувати в аграрному секторі, які – під видобуток торфу, а на яких
масивах запровадити консервацію торфовищ з подальшою ренатуралізацією у близькі
до природних болотні угіддя.

Пожежі на торфовищах і пірогенні утворення створюють певні труднощі сільсько-
господарського використання потенційно родючих торфових ґрунтів. Звичайно,
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пірогенну деградацію ліпше попередити, ніж боротися з пожежами чи ліквідовувати
їхні наслідки. Тому необхідна низка профілактичних заходів, які б мінімізували загрозу
пірогенної деградації торфових ґрунтів, а саме: використання їх під лучними угіддями
або в травопільних сівозмінах, двобічне регулювання рівня ґрунтових вод, застосуван-
ня піщаних культур землеробства, піскування торфовищ шаром піску. Корисною буде
також роз’яснювальна робота серед населення щодо екологічних проблем, пов’язаних
з пірогенною деградацією торфових ґрунтів. Важливою ланкою охорони ґрунтів
і довкілля загалом повинно стати запровадження системи моніторингових спостере-
жень за станом осушених торфовищ [1].

Отже, торфові ґрунти і торфовища займають значну площу Малого Полісся, вони
є важливими компонентами його природних екосистем. Географія і генеза торфових
ґрунтів взаємопов’язана з природними умовами території. Тут сформувались торфові
ґрунти і торфовища низинного типу. В структурі ґрунтового покриву утворилися
складні ґрунтові комбінації, переважно плямистості, ташети, поєднання. Торфові
ґрунти і торфовища Малого Полісся вирізняються значною варіабельністю потужності
органогенної товщі, фізико-хімічних властивостей, ступенем розкладу і мінералізації
органіки.

Торфові ґрунти внаслідок осушення і сільськогосподарського використання зазнали
суттєвих змін, часто деградаційного характеру, тому потребують раціонального
використання й охорони.
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GENETIC-GEOGRAPHICAL FEATURES OF PEAT SOIL OF SMALL POLISSYA
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The characteristic of the genetic and geographic features of peat soils of Small Polissya was done.
The geography of peat soils was outlined on the results of field and laboratory studies. Morphological
structure, physical and physical-chemical properties of peat soils were analyzed. The current
agroecological status of peat soil and the measures of the rational use and protection were considered.

Key words: peat soils, peat, geography of peat soils, morphological features, drainage, degradation,
soil protection.

ГЕНЕТИКО-ГЕОГРАФИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ТОРФЯНЫХ ПОЧВ
МАЛОГО ПОЛЕСЬЯ

Владимир Гаськевич, Мария Нецык

Львовский национальный университет имени Ивана Франко,
ул. П. Дорошенко, 41, 79000, г. Львов, Украина,

е-mail: haskevich_vg@ukr.net

Приведено характеристику генетико-географических особенностей торфяных почв Малого
Полесья. За результатами полевых и лабораторных исследований очерчено географию торфяных
почв, проанализировано их морфологическое строение, физические и физико-химические
свойства. Рассмотрено современное агроэкологическое состояние торфяных почв, мероприятия
их рационального использования и охраны.

Ключевые слова: торфяные почвы, торфяники, география торфяных почв, морфологические
признаки, осушение, деградация, охрана почв.
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